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Starea învăţământului 
din comitatul Hunedoarei.

In zilele acestea a apărut în 
tipografia „Concordia“ din Arad o 
broşură cu titlul pus în fruntea a- 
eestor rând ari, datorită d lui Dr. 
A. Micu. Fiind cuprinsul acestei bro- 
şuri de o extraordinară importanţă, 

| 11 vom schiţa aici, pentru ca să se
' vadă cât se poate de bine servi- 

•iile, pe cari Ie aduc ţârii cei doi 
inspectori şcolari din comitatul Hu
nedoarei şi situaţia pe cari ne au 
pregătit-o nouă prin activitatea lor 
din ultimii cinci ani.

In comitatul Hunedoarei sunt 
£20 de sate, toate româneşti, afară 
de câteva colonii străine. Fiind te- 
ritorul muntos, pământul puţin pro
ductiv şi comunicaţia anevoioasă, 
cultura poporului a întâmpinat gre
utăţi mai mari ca în multe alte 
părţi ale ţării. Cu toate acestea, la 
1907 în 252 de sate erau şcoli ro
mâneşti, în cari funcţionau 260 în
văţători. Şcolile erau într’o desvol- 
tare continuă şi, cu ele deodată, 
şi cultura generală a comitatului.

La 1906 a fost numit inspector 
şeolar regesc la Deva un fost slo
vac cu numele Dostal, care, în noul 
ipostas se numeşte Dénes Károly. 
Ca orice renegat, acesta s’a apucat 
de lucru cu o furie fără de păreehe. 
Graţie legii lui Apponyi, care cere 
urcarea salarului învăţător esc la 
1000 cor. şi urcă pretenziunile pri
vitoare Ia predarea limbei maghiare 
într’o formă cu totul exagerată, 
d-lui Dénes i~a reuşit, In calitate 
de reprezentant al culturei, să în - 
chidâ, dela 1906— 1911 n u  m a i 
puţin  de 135 de şcoli p r im a re  ro  
mârnşti, lăsând satele fă ră  nici 
un  m ijloc de a -ş i putea cultiva  
copiii, lată un inspector, care în- 
tr’un coiaitat, unde peste 150 de 
sate n'an şcoale, găseşte ca datoria 
lui nu e aceea de a spori numărul 
atât de mic al şcoalelor existente, 
ci aceea de a-1 reduce cu 135! 
De sigur că d-i Dénes în privinţa 
aceasta n’are şi nu va avea con
curent.

Motivul pentru care a închis 
reprezentantul statului aceste şcoli 
a fost, că ele »n’au local corăspun 
zător“. Pentru a dovedi cât de sin
cer e acest motiv, ajunge să amin
tim că foarte multe din localurile

închise, au'fost cerate la câtăva 
vreme cu chirie pentru şcoli comu
nale, în unele comune au fost lu
ate în acest scop chiar cu puterea, 
ca d. e. în Birtin, Popeşti, Ghergeş 
etc.

In locul celor 135 de şcoli ro
mâneşti închise a ridicat 21 de şcoli 
de stat şi 23 de şcoli comunale, în 
cari limba de predare, contrar dis
poziţiilor legii, e cea maghiară, iar 
nu limba locuitorilor comunei.

Prin lucrarea aceasta frumo
sul început de trezire a poporului, 
a fost înăbuşit. Sate întregi, cari 
abia şi-au putut înciripa o biată 
şcoală, şi-au perdut’o iarăşi şi copiii 
satelor au rămas pe uliţi, ca să-şi 
facă acolo educaţia. In întreg co
mitatul abia umblă astăzi, în seco
lul al XX-lea'când în Finnlanda nu 
mai există nici 1% analfabeţi, 43Q/a 
din copii la şcoală şi şi din aceştia 
abia 27% cercetează şcoli româ
neşti, potrivite cu trebuinţele lor 
sufleteşti şi trupeşti.

Iată tabloul statistic al comi
tatului Hunedoarei, care vorbeşte 
raai elocvent decât orice vorbe:

Deva
Dobra
Geoagiu
Hălmagiu
Haţeg
Hunedoara
Iii a
Or&ştie
Zarand

4327
2187
8887
991

4377
2880
4216
3219
6234

693 
435 
530 
152 
729 
136 
771 

2343 
1779

1554
181
561
150

1724
1151
1110
210
324

2147
616

1091
302

2453
1287
1871
2553
2123

49% 
27% 
28 % 
33 % 
55% 
47% 
48% 
7»%
29«/®

La daltă 32108 7488 6955 14443143%

„Cea m a i m are batjocură a 
civilizaţiei secolului al X X ~leau — 
cum, cu tot dreptul zice dl Dr. A. 
Micu (pg. 6), e acest tablou, care 
cuprfnde în sine rezultatele muncii 
de cinci ani a inspectorului Dénes 
Károly din Deva şi a tovarăşului 
dsale Benkö Aodrás din Brad, 
care-i seamănă întru toate.

Pe di Dénes îl caracterizează 
foarte exact un articol pe care dsa 
l-a publicat în\Hunyadvârm egyei A l 
m anah  pe 19*1 subtitlul „ Cultura  
poporală în  comitatul H uniedoarei 
în  ultimii cinci a n i“ articol, pe 
care broşura din chestiune îl dă în 
traducere românească (pg. 10—34). 
Acest articol e un document deosebit 
de preţios ̂ despre mentalitatea unui 
om, căruia i s’a dat în grije chestia

şcolară dintr’un comitat românesc 
atât de mare. E atâta cinism, a- 
tâta răutate, atâta prostie în acest 
articol, în cât trebue să ne cu
prindă mirare, că '\il ministru al 
instrucţiei publice nu l-a revocat 
imediat pe autorul lui. Regretăm 
că in lipsa de spaţiu nu putem re- 
suma acest articol după cum ar trebui, 
îndrumăm însă pe cei cari se in
teresează]) mai deaproape să 1 ce
tească din broşura dlui Micu, dim
preună cu răspunsul pe care îl 
dă acesta (pg. 34—41). Amintim 
numai că dl Dénes îşi face un mare 
merit din aceea că i-a succes să 
închidă „cu o siugură lovitură“ 
135 de şcoli româneşti, cari erau 
mai mult nişte „coteţe“ în cari 
predau »învăţători bicheri“, că 
o bună parte a preoţimei ro
mâne a ajuns la convingerea că e 
imposibil a mai împiedeca întărirea 
culturală a poporului „în împreju
rările politice de astăzi“, „că po
porul român priveşte cu simpatie 
„ideea imperiului maghiar“, că po
porul român e foarte înapoiat şi 
că prin puterile proprii nu se va 
putea ridica din aceasta stare, din 
care numai statul îl poate ridica 
prin şcoli ungureşti — şi printr’o 
administraţie cinstită cum s-a do
vedit a fi cea din timpul din urmă, 
adăogăm noi.

Pentru a-1 putea cunoaşte pe 
dl Benkö, reprodacem aici urmă
toarele (pg. 43):

Felul de muncă a acestui om e 
evident din cazul cu şcoala conf. rom. 
din Cebea, locul unde îşi doarme som
nul de veei Avram Iancu. D-lui Benkö 
îi era un mare spin în ochi această 
şcoală cu doi învăţători, din care cauză 
şi a şi propus să o desfiinţeze. Pe altă 
cale nu o putea face aceasta, decât ri
dicând în Cebea o şcoală de stat, pen
tru care a angajat bugetul ţării cu 
cheltuieli foarte considerabile. D 1 Benkö 
promise guvernului că, dacă-i va da 
mână de ajutor, va maghiariza cea mai 
periculoasă comună din câte există, —  
comună care vorbeşte mai elocvent 
poporului prin gorunul lui Hori a şi 
prin mormântul lui Ianeu. Guvernul, a- 
demenit de asigurările atât de mult 
promiţătoare ale organului său, s-a 
pus pe lucru şi i-a dat d-lui Benkö, tot 
ajutorul cerut. Dar, minune, la şcoala 
de stat din Cebea nu s’a înscris, pe 
lângă toată stăruinţa d-lui Benkö, de
cât doi elevi, un ţigan şi un jidan. Cer- 
eat-au organele administrative cu fel 
de fel de promisiuni şi terorizări, — 
în satul care sălăşluieşte cele 
mai sfinte rămăşiţe pământeşti ale e- 
roului nostru dela 1848, nu s’a găsit
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niei un Român, care să-şi trimită copiii 
la o şcoală de desnaţionalizare. Ce era 
prin urmare de făcut? Învăţătorul de 
stat, un ungur neaoş, a înţeles şi el 
situaţia ridicolă, în care era adus de a 
maghiariza pe un pui de ţigan şi pe 
unul de jidan şi de a fi expus batjo- 
rei unui sat întreg —  şi şi a luat în
tr’o bună dimineaţă tălpăşiţa.

Ascultaţi acum raportul d-nului 
viceşpan cătră comisiunea administra
tivă : «Şcoala de stat diu Cebea a tre
buit să o sisteze pe un timp oarecare 
d 1 ministru, din cauza greutăţilor pro
vocate de agitaţiile naţionaliste vehe
mente».

Iată un caz, când organele statu
lui în frunte cu d-1 ministru, nu sunt 
în stare să înfrâneze «agitaţia naţiona
listă», ci trebuie să cedeze «forţei ma
jore»!...

Iată omul! Omni, care nici 
unei singure şcoli româneşti din 
cercul lui na i-a exoperat ajutor 
dela stat nici măcar de un singur 
fîler, prin ceeace nici dsa nu-şi 
găseşte păreehe în ţara întreagă.

Acţiunea ambilor inspectori 
constă, după cam s’a văzut, din 
aceea ca să închidă toate şcoalele 
româneşti, înlocuindu-le cu şcoli 
ungureşti, iar celor pe cari nu le 
pot închide să nu le dea cu nici nn 
preţ ajutor. Această revoltătoare 
nedreptate îşi va atinge probabil, 
culmea prin noul proiect de sala
rizare a învăţătorilor.

Dacă dreptatea mai găseşte 
în ţara aceasta oameni, cari sa o 
cinstească, cuvintele acestea ale 
dini Dr. A. Micu, cari exprimă du
rerile şi dorinţele tntnror Româ
nilor, ar trebui să determine cer
cările conducătoare la o schimbare 
esenţială a politicei şcolare din 
comitatul Hunedoarei:

Dacă statul vrea în adevăr «ă-şi 
facă datoria sa patriotică faţă de noi, 
•1 va trebui să-l reducă atât pe d-nul 
Dénes cât şi pe d l Benkö, cari vânează 
merite patriotice ieftine, la tăcere, şi 
să dea ajutor tuturor şcoalelor confe
sionale, cari existau la 1907 şi cari de 
atunci încoace s-au închis s-au numai 
vegetează în lipsa ajutorului necesar 
şi să dea ajutorul necesar pentru ridi 
carea şi completarea liceului din Brad, 
cum a dat ajutoare liceelor săseşti din 
Mediaş şi Braşov.

Dacă poporul ar vedea eă statul 
îl ajută în mod loial, el s’ar îndemna 
la munca serioasă pe teren cultural şD 
sentimentele lui faţă de stat, în care 
azi vede un impilator, s’ar schimba şi 
ţara aceasta ar ajunge să aibă în ade
văr cetăţeni patrioţi, iar nu oameni 
scârbiţi şi revoltaţi împotriva unei stă
pâniri răuvoitoare.

Nu învinuim guvernul, fiindcă el 
nu ştie în de ajuns ce se petrece în 
comitatul Hunedoarei, căci dacă ar 
şti, însuşi ar lua măsurile necesare. 
Faţă de alte comitate, cu alţi inspec
tori, statul se poartă loial, dovadă că 
isvorul răului nu e la guvern,ţci la orga
nele lui cari îşi interpretează datoria 
în mod pervers.

De aceea cerem cu toată tăria 
şi în comitatul Hunedoarei dreptate 
dela guvernul ţării Dreptatea aceasta 
constă în: înlăturarea actualilor in
spectori şl în ajutorarea cinstită â şcoa
lelor confesionale.

Rugăm autorităţile noastre supe
rioare bisericeşti să inziste cu toată e- 
nergia la guvernul ţării în aceste două 
direcţiuni şi să nu se mulţumească 
până nu ne va face dreptate.

Mandatul din Şasea. Suntem avi
zaţi din Şasea, că conferinţa alegători
lor dietali din cercul Sosea montană a 
candidat de deputat pentru cameră pe 
dă Dr. lu liu  Manm. Candidarea a-a 
făcut ou unanimitate şi în  mijlocul unei 
mari însufleţiri.

Suntem veseli de aceasta ştire, 
prezisă cu câteva zile înainte, şi dorim 
fraţilor alegători români din cercul 
Şasea biruinţă deplină.

*

In  legătură cu aceasta amintim, 
că faţă de ştirea, că partidul muncii ar 
fi candidat în cercul Şasea pe un anu
mit Baehr, azi se anunţă semioficios, că 
candidatul oficios al partidului muncii 
este Korkán Péter, primpretor în îam. 
D l Korkán e român jşi este cu mult 
mai bine cunoscut pe la Sosea, decât 
ca vre-un Român cum se cade să-i dea 
votul. Să rămâie dânsul cu Jidanii şi 
Şvabii maghiarizaţi şi cu alte lăpăăd• 
turi de pe acolo!

Românii şi reforma electorali. 
»Peşti Hirlap« este informat, eă preşe
dintele clubului naţionalist parlamen
tar, d-1 Dr. T. Mihali, va lua în una din 
şedinţele viitoare ale camerei înainte de 
ordinea zilei cuvântul arătând, că mo
dificările făcute de comisiunea pentru 
desbaterea proiectului electoral, des
poaie în măsură şi mai mare popula- 
ţiunta românească de dreptul de vot, 
decât reforma electorală nemodificată 
a guvernului şi chiar şi legea electe- 
rală actuală în vigoare. Dep. Mihali va 
cere să se ia în desbatere proiectul 
prezentat de clubul parlamentar român.

Evreii bulgari contra României.
Evreii din Bulgaria nu vreau să ră
mână îndărătul şoviniştilor bulgari.

Matilda Serao.

C... M8ie.
Scumpule,

înainte de două ore, când te-am 
însoţit până la uşa casei mele liniştite, 
te-ai mai oprit o clipă şi m’ai învăluit 
tntr’o privire lungă şi gingaşă. Mi-ai 
luat apoi mâna şi ai sărutat o zicân- 
du-mi: „Nici odată nu te-am iubit aşa 
de tare, Clara, ca în seara aceasta*.

Tăcută, nemişcată şi zâmbind te-am 
văzut plecând; de pe prag iar m’ai 
salutat odată cu aceiaşi privire expre
sivă şi apoi uşa s’a închis. Din balcon, 
de unde te urmăriam în fiecare seară, 
ţi-am zărit chipul cum dispărea în în- 
tunerecul nopţii, şi mai auziam încă 
paşii tăi amuţind pe strada tainică. Ul
timele tale cuvinte reapărură în sufle
tul meu: nu te-a iubit mai tare, ca în 
seara aceasta.

Te cred, dragă Filip. Tu m’ai iu
bit totdeauna, în fiecare zi tot mai 
mult, şi ochii mei, cari au văzut atât amor 
sincer şi amor falş se bucurau de sin
ceritatea şi adevărul tău, de acea floare 
care răsare rar, dar totuşi răsare. 
Te-am crezut din prima clipă, când 
te-am văzut palid şi neliniştit, luptând

mereu contra patimei, care tot creştea, 
şi dacă m’ai aflat lungă vreme neîncre
zătoare şi stând la îndoială, atunci acea 
neîncredere şi îndoială au fost inven
tate, ca să pot gusta cu atât mai mult 
deliciu cuvintele tale de dragoste, des
pre care nu m’am îndoit nici odată. De 
câte-ori n’ai căutat să înlâturezi neîn
crederea mea prin cele mai mari jertfe; 
de câte-ori n’ai strigat plângând: 
*Om0ară-mă, o ne o ară-mă, dar erede- 
m ă!« Te credeam fără multă vorbă, 
scumpul meu tânăr, căci îmi spuneai 
totul c’o expresie, pe care n’ar fi pu
tut-o bănui nici cel mai patentat pesi
mist. Voiam să te ehinueşti, să te în
grozeşti de neîncrederea mea, căci pen
tru cei-ce au fost înşelaţi de atâtea-ori 
în vieaţă, e privirea unui amor lung şi 
răbdător, balsam întăritor. De altfel 
ţi a pregătit învingerea glorioasă peste 
fiecare din îndoeiile mele un triumf 
măreţ, pe care-1 datoreşti răbdării tale 
îndelungate.

Scumpule, cucerirea ta e mai ve
che, decât crezi tu.

Şi totuşi n’ai fost şî niei nu eşti 
om deplin. Ca toţi ceilalţi ai înşelat şi 
ai fost înşelat; cunoscând înşelăciunea, 
pe care o purtai în sufletul tău, ai voit 
să faci cuceriri fără îndoială şi regrete; 
tu ai răbdat înşelăciunile amorului şi 
prieteniei, cari adese-ori au tulburat 
izvoarele cristaline ale vieţii tale. Din

cauza ta s’a plâns de durere şi ură şi 
tu l’ai făcut pe trădătorul. Bărbatul, 
care mi-a dat trup şi suflet, firm decis 
să moară sau să trăiască pentru amo
rul său, a fost altul, nu cel dinainte. 
Ca să ştii, cât preţueşte un om, trebue 
să-l vezi, când iubeşte. Mulţi n’au pri
lej să iubească, şi nici nu se poate cu
noaşte adevărul în e i ; ei mor şi în
groapă cu ei deslegarea aeelei cimili
turi. Tu, dragă Filip, ţi-ai spus taina, 
şi urechile mele au auzit-o şi ochii mei 
au văzut un suflet înainte de a se în
chide.

Sufletul tău e străbătut de focul 
unui amor nobil. Tu eşti în dragoste 
nesuferit şi fermecător; eşti tiran, gin
gaş, crud, copilăros, grozav şi supus, 
eşti gata de a ucide şi a-ţi jertfi vieaţa. 
Te admir şi mă tem de tine; te ador, 
dar te şi urăsc. Când eşti la mine, atât 
de îndrăzneţ, de doritor şi pătimaş, 
trăind cu gândurile numai la amor, 
mă tem, că voiu ajunge şi eu la aceiaşi 
nebunie; când eşti departe simţ, că nu 
mai pot trăi fără acea nebunie. Oame
nii râd de purtarea ta, dar te invi
diază. Nu din cauza amorului meu, nu, 
ci din cauza puterii tale de a iubi ast
fel, cum numai puţini pot iubi. Ce în
semnează, a fi iubit? Nimic. A putea 
iubi, a putea iubi tare şi sincer, e to
tul. De aceea n’a fost fericit Don Juan, 
cel iubit de trei mii de femei şi fără

regrete şi supărare a pornit tăcut spre 
infern; el nu iubise nici odată.

Iubitule, cuvântul tău de adio avea 
sigilul adevărului izvorât din inima ta. 
Sunt aproape doi ani, de când ne iu
bim ; timp lung. Statistica, care cerce
tează inimile şi nervii oamenilor spune 
adevăruri reale. Până la luna treia 
amor copilăros; până la luna şeasa dorinţă 
ferbinte; până la un an amor; apoi 
patimă şi aici e sfârşitul tragic, căci 
patima sfârşeşte cu îndestulare sau cu 
oboseală. După părerile psihologilor, 
după teoriile micilor filosofi şi oameni 
geniali, — cari au câte odată şi inimă, 
— eşti tu, scumpule la culmea patimei 
tale, dar şi sfârşitul ei se apropie. Ur- 
earea spre vârf e grea, coborârea e 
însă foarte uşoară. Că mă iubeşti aşa 
tare, peste măsură, văd şi simţesc şi 
sunt fericită, mi se opreşte chiar inima 
de fericire. Eşti gelos, când mi se a- 
propie un copil. Dacă mă ridic să iau 
o carte sau o floare, eşti neliniştit 
Când tac, eşti trist şi nici nu mă în
trebi de causă, căci o cunoşti. Tu nu 
voeştî să gândesc, căci vezi în flecare 
gând un duşman. Eşti acu ca un tâ
năr gingaş şl răsfăţat. Ah, iubitul meu, 
ştiu că mă iubeşti cum nu m’ai iubit 
niciodată. Tremuram de fericire şi du 
rere, când mi-ai spus aseară la des- 
părţire. A fost ultimul cuvânt, ce l-am 
auzit dela tine!

Dragă Filip, tu dormi departe de 
mine, fericit, eă ai amorul meu. Ai în
credere în amorul meu şi ai dreptate. 
Dar în al tău? Tu dormi şi gândeşti, 
că mă vei revedea mâne, iar eu plee. 
Plec, să nu mă mai reîntorc niciodată 
pe locurile unde trăeşti tu. Plec şi şterg 
orice urmă, şi astfel nu mă vor mai 
afla neobositele taie umblări. Sărutarea 
pusa de buzele tale, fierbinţi încă de 
alte sărutări, pe mâna mea, a fost ul
tima; privirea ce mi-ai aruncat’o din 
prag a fost ultima Chipul tău tânăr, 
plăcut, puternic, ee a dispărut eri în 
umbra nopţii, nu-l voiu mai vedea; 
adio de aseară a fost un adio pentru 
totdeauna.

Şti de ce plec pentru totdeauna? 
Voiu să sfârşesc cu amorul acesta, da, 
să i fac un sfârşit frumos în starea sa 
înfloritoare, ca să nu-l văd murind pe 
’ncetul şi trist. Voiu să întrec soarta, 
care pregăteşte sfârşitul sigur al pati
mei. căci fiind puterile oamenilor măr
ginite, trebue să fie şi simţurile lor 
mărginiţe Voiu să întâmpin soarta, 
s’o înving, şi să cad deodată, decât pe în
cetul. Ftisia ruinează vieaţa pe’ncetul 
cu multe dureri, trăsnetul omoară de
odată şi nu lasă nici o urmă. Zeii nu 
voiau ca copii lor, semizeii, să se 
stingă pe’ncetul, ci-i răpeau într’un nor 
de pe pământ. Amorul nostru să nu 
moară în faţa lumii, care abia aşteaptă 
să poată râde; eu nu voiu să văd ca-
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Dealtfel aşa e rostul fiilor lui Israil ca, 
orişiunde s’ar fi aşezat ca lipitori ai 
satelor sau oraşelor, să fie mai patrihoţi 
decât toţi patrioţii.

O ştire din Sofia anunţă, că evreii 
capitalei bulgare au prezentat prim- 
ministrului Ghesoff o rugare, în care 
cer ca să nu se cedeze nici o fâşie de 
teritoriu bulgar României, fiindcă evreii 
ar ajunge sub stăpânirea »despotis
mului« român. Ministrul Ghesoff a răs
puns, că va ţinea cont de această ru
gare. Aceiaşi cerere au trimis-o evreii 
din Sofia Puterilor mari şi tuturor 
societăţilor evreieşti din lume.

Curioasă coincidenţă! Evreii din 
Macedonia se luptă alăturea de Ro
mânii şi musulmanii macedoneni contra 
regimului tiranic bulgar cerând prin 
ambasadorii din Constantinopol să li 
se acorde autonomia Macedoniei, ca să 
nu ajungă sub cnutul şi cuţitul bulgă
resc, iar Şioimii din Sofia preamăresc 
binefacerile regimului bulgar şi calum- 
niază o teară ospitală, în care Evreii 
trăiesc lumea albă!

Noroc, că Puterile mari, cari au 
să aducă o hotărâre în diferendul bul
garo român, cunosc îndeajuns acest 
soiu de »patrioţi« perciunaţi!

Greva din Belgia. Din Bruxella 
se anunţă, că în Belgia se fac mari 
pregătiri pentru greva generală a mun
citorilor. Societatea muncitorilor de me
tale a votat suma de 10 mii de franci 
pentru ajutorarea greviştilor. Dar sunt 
şi societăţi, cari desaproabă greva.

Alianţa franco-rusă. Ambasadorul 
Rusiei la Paris Iswolsky a predat eri 
preşedintelui Poincaré insigniile ordi
nului Sf. Andrei împreună cu o scri
soare autografă a Ţarului, in care Ţa
rul dă din nou expresiune dorinţei, ca 
alianţa Franţei şi a Rusiei, care a co
respuns neîncetat sentimentelor şi in 
tereselor ambelor popoare, să devină 
în acelaş timp un factor eficace pentru 
susţinerea păcii europene

In răspunsul său la această seri* 
soare Poincaré mulţumeşte Ţarului pen
tru distincţia acordată şi îl asigură, că 
Franţa, precum în trecut astfel şi as
tăzi, ţine cu credinţă la alianţa, care 
uneşte Rusia şi Franţa.

Actuale.
— Poziţia lui Lukács şi a cabinetului 
său. — Consiliul militar şi audienţa 
moştenitorului de tron. — Proiectul e-
lectoral. — Demobilizarea.....  Un articol

în *Salzburger VolksblatU. —

Se credea, că atacurile lui Désy 
şi a soţilor săi şi indignarea publicului 
din cauza procesului cu Désy, vor zdrun
cina poziţia lui Lukács de premier al 
Ungariei. Abdicarea contelui Zichy era 
să fie o nouă şi puternică lovitură pen
tru guvern.

In cercurile politice din Budapesta 
şi Viena se vorbea — şi se mai vor
beşte şi azi — nu numai despre o ca-

davrul amorului meu, căci ar fi cea 
mai amară durere a vieţii mele. Ai 
putea dori aceasta femeii pe care ai 
iublt’o atât de mult? Ai voi să mă 
compătimească lumea din cauza ta? 
Chiar din cauză, că amorul tău © atât 
de tare, e supus influenţii timpului. 
Suntem oameni, cari ne ridicăm câte 
odată în sfere înalte, dar nu putem 
rămânea acolo. Mai bine să murim a- 
colo sus. E sigur, că tu nu m’ai mai fi 
iubit Tu eşti tânăr, eu însă. nu. Acolo 
mă încunjoară iluzia amorului tău cu 
frumuseţă şi tinereţă eternă. Dispărând 
amorul, ai fi desiluzionat şi tu m’ai 
vedea altfel, cum mă văd alţii şi cum 
sunt in realitate. Acu săruţi firel9 ar 
ginţii ce le afli în părul meu blond ui 
zici, că ai voi, să mă vezi toată aşa. 
Mâne însă te-ar putea supăra aceste 
fire şi ar viola simţul tău de frumseţă. 
M’a învins vieaţa şi numai amorul tău 
mi-a îndepărtat pentru scurtă vreme 
oboseala şi mi a dat noui puteri. Ia mi 
amorul şi eu cad iarăşi obosită şi is 
tovită.

Crede-mi, Filip, că am stat mult 
la îndoială, până m-am hotărât la re
nunţarea aceasta. Patima ta mă învă
luia cu vieaţă dulce şi caldă. Prefer 
din propria mea iniţiativă o vieaţă li
niştită şi lipsită de plăceri, te părăsesc

dere a cabinetului Lukács, ci chiar de
o criză în sinul par Udului muncii. Dar 
până acum aceste supoziţii nu s’au ade
verit.

Lukács a fost primit în audienţă 
eri după prânz la oarele 1 V2» vede, 
că Coroana, pe lângă toată afacerea cu 
Désy, are încă încredere în Lukács şi 
el rămâne în postul sun. In privinţa a- 
ceasta cercurile normative din Viena 
sunt conduse de pricipiul, pe care zia
rele vieneze, inspirate de guvern îl ex 
primă astfel :

» Rezolvirea abzicerii lui Zichy şi 
soartea guvernului ungar atârnă dela 
împrejurarea, că oare care politician şi 
cure formaţiune de pai Ud poate asigura 
rezolvirea marilor probleme, cari vor 
veni înaintea parlamentului ungar, dar 
îndeosebi înaintea sesiunii dekgaţtonale 
de primăvară. De acest punct de vedere 
e condus M. Sa întru rezolvirea unei 
eventuale crize*.

Din cauza aceasta — scriu ziarele 
austriaco mai departe — în Viena se 
petrece cu mare atenţiune cea mai nouă 
acţiune a lui Andrássy de-a înfiinţa un 
nou partid guvernamentabil, căci dorinţa 
cercurilor politice este, că la spatele 
unui guvern să stea un partid unitar, 
puternic, care să asigure rezolvirea ne
tedă a marilor probleme de azi. Parti
dul muncii şi a îndeplinit până acum 
misiunea, dar e întrebare, că va fi ca
pabil a sió împlini şi pe mai departe 
după gr+eh c-ize actuale ?

*

Joi înainte de prânz s’a ţinut în 
Schönbrunn, sub prezidiul M, Sale con
siliul militar anual obicinuit şi numit 
consiliul mareşalilor, Aici nu se discută 
decât afaceri personale de-ale oficerimii 
superioare şi de aceea consiliul nu pre
zintă interes pentru marele public.

După acest consiliu, moştenitorul 
de tron a fost primit în audienţă la M. 
Sa. Audienţa a durat timp mai lung, şi 
în cercurile acreditate se susţine, că ea 
a stat în legătură cu chestiunea prim- 
ministrului Lukács, care cum am spus 
mai înainte, a fost primit în audienţă 
după prânz.

Referentul comisiei pentru desba- 
terea proiectului electoral, deputatul 
Németh, a terminat raportul despre pro
iectul electoral modificat şi contele 
Khuen, în calitate de prezident al co
misiei, l’a verificat.

Referentul prezintă raportul său 
în şedinţa de azi a camerei şi astfel 
dacă Tisza va stărui se poate pune la 
ordinea zilei chiar şi Luri în cameră, 
căci voinţa lui Tisza este azi atotpu
ternică In Ungaria.

*

Am amintit eri ştirile despre de
mobilizare, atât din partea Rusiei, cât 
şi a Austro-Ungariei.

Mobilizarea a făcut o întâiu Rusia, 
când s’a început războiul Balcanic. 
Austro-Ungaria, drept răspuns a mo
bilizat şi ea trupe la frontiera dela 
nord, cum şi ia sud, unde dăinuia răz-

pe tine, fericii* a mea, fug de tine, ca 
de groază pe când te ador, ca să-ţi 
arăt că rabd mai uşor orice tortură, 
decât să văd sfârşitul dureros şi miser. 
Mă poţi blăstăma, mă poţi bănui de 
cele mai rele lucruri, ba chiar şi mai 
mult, poţi crede că nu te-am iubit, 
totul, ura ta, dispreţul tău, le-oi răbda 
mai uşor decât nepăsarea ta. Aş muri 
dacă nu m-ai mai iubi, blăstămându-mă 
pe mine şi pe Dumnezeu, dar pot trăi 
mai, departe, dacă mă urăşti sau dis 
preţui eşti.

Ştiu, că plecarea mea îţi va pre
găti dureri mari şi mă vei căuta zadar
nic pretutindeni. Căutarea aceasta ză
ri amică — căci nu mă mai afli — te 
va ţmea şi va împiedeca, să nu te 
stângi de desperarea momentului. Dacă 
ai şti cât de mult in-a reţinut gândul 
la durerile tale, încă în braţele tale, 
cari strâng atât de bine, dar cari nu 
mau putut ţinea totdeauna ! Dacă ai 
ştii, că numai la strigătul tău de du
rere mă gândesc şi de aceia am ră
mas atât aici !

Dar gândeşte, dragul meu, cât de 
dureros ar fi pentru tine, pentru noi 
amândoi, dacă ai simţi, că amorul tău 
slăbeşte! Aş cere tot atât de mult dela 
tine şi tu nu mi-ai putea da şi ai fi 
foarte nefericit Ştii ce ai face tu, cum

boiul Balcanic. Se părea chiar un răz
boiu inevitabil. Făcându se însă acum 
înţelegere între cele două mari puteri, 
va urma demobilizarea, deşi nici ches
tiunea albaneză nu e pe deplin tranşată.

Demobilizarea va începe în curând. 
Despre aceasta ambele puteri vor pu
blica câte un comunicat oficios.

Demobilizarea trebue s’o înceapă 
Rusia şi din partea Austro-Ungariei 
demobilizarea se va face în măsura, în 
care o va executa Rusia,

Venirea acasă a rezerviştilor noştri 
atârnă deci dela atitudinea Rusiei.

*

In ziarul »Salzburger Volksblm 
numărul dela 23 Febr. n. c. a apărut 
un articol de interes pentru noi, fiind 
tot odată şi de actualitate. Titlul ar
ticolului este: România si Bulgaria.■tff '
(Ce valorează România pentru Austro- 
Ungaria) şi e scris de compatriotul 
nostru dl George Tkşiariu, c. şi r. 
maior î. p. stabilit în Aigen lângă 
Salzburg.

DI maior Fleşiariu abordează con
flictul dintre România şi Bulgaria, a- 
rătând temeinicia cererilor României şi 
drepturile ei istorice asupra teritorului, 
ce-1 pretinde dela Bulgaria.

Astfel de articoli sunt de însem
nătate deosebită pentru noi Românii, 
căci prin ei se fac cunoscute chestiile 
româneşti înaintea unui public strein, 
depărtat, care ne cunoaşte abia din 
auzite.

Din camera iiomldei.
Intervenţia Macedónenilor la guvemel e 

străine.

Bucureşti, 13 Febr. v. 1913.

in şedinţa de eri a camerei ro
mâne dep. N. lorga a rugat guvernul 
să-i comunice daca are cunoştinţă des
pre faptul c i trei profesori, români 
Macedoneniy călătoresc acum în ai visul 
Europei, pentru a solicita c Jbineklor 
europene autonoma Macedoniei, sub o 
anumită formă. Acei profesori — zice 
d-1 lorga — sunt d-nii N. Papahagi, 
Valaori şi Gh. Murau, cari au fost la 
Pesta uude au dat interviewuri ziariş
tilor şi au vizitat pe un mare duşman 
al Românilor. Aceşti profesori cer mila 
cabinetelor. Nu e de demnitatea ro
mânilor, să ceară milă dela persoane 
particulare. Cer, ca să se lase guver
nului întreaga răspundere a situaţiu- 
nei. Ştie dl ministru de culte, că acei 
profesori şi-au luat concediu în acest 
scop ? Iar dacă nu ştie, în urma celor 
denunţate aci, îl rog să-i recheme ime
diat pe acei profesori la catedre. Poli
tica ţârei nu poate fi condusă de nişte 
oameni particulari, ci trebue lăsată gu
vernului toată răspunderea.

Dl V. Brătianu nu e de părerea 
dlui N. lorga, căci simţemintele acestor 
profesori sunt explicabile. In durerea 
lor de Românii macedoneni, pentru fra
ţii lor, ei au găsit cu cale să sondeze 
cabinetele europene ,şi să le pună în

eşti bun şi plin de dragoste? Ce fac 
toţi, cari au iubit şi nu mai iubesc: 
ai linguşi. M ai îuşela din milă şi ai 
suferi foarte mult, iar eu, căreia i-ai 
juca această farsă, aş deveni duşmanul 
tău. Nu e mai bine, dragă Filip, să su
feri nobil şi tăcut, decât să rabzi chi
nurile îngrozitoare ale minciunilor, în
şelăciunilor şi trădărilor? Să sfârşim 
frumos, dragul meu, deodată, ca eroii, 
să ne despărţim ameţiţi de dragoste, 
purtând cele mai frumoase şi scumpe 
amintiri, numai zile încălzite de raz Ic 
dogoritoare ale soarelui, iar nu reci 
ghiaţa.

Ah, scumpul meu, ce va fi mâne 
cu mine? Poate mor, iubindu-te. Dar 
tu? Poate mori şi tu, neputând trăi 
fără mine. Poate murim amândoi, de
parte unul de altul, dar iubindu-ne şi 
cu numele iubit pe buzele obosite încă 
de sărutări. Nu vom muri îmbrăţişaţi, 
dar cu fermecătoarea amintire la cea 
din urmă îmbrăţişare. Mai bine să mu
rim noi aşa, decât să vedem murind 
amorul nostru.

Rămâi cu bine, scumpule,— Clara.

Traducere de
Liviu S. Silvescu.

curent cu situaţiunea adevărată. Solu
ţia în ce priveşte Macedonia nu se ştie 
care va fi, iar demersurile, pe cari le 
fac aceşti profesori, nu angajează gu
vernul. Parlamentul român nu poate 
să desaprobe o astfel de manifestare 
pornită din cele mai nobile sentimente 
de patriotism.

Dl I. Grădişteanu : Desaprobarea 
îi priveşte pe acei, cari dau argumente 
Bulgarilor, d-Ie lorga!

Dl N. Jir ga: Nu voi răspunde 
apostrofe! d lui I. Grădişteanu. Un om 
care o vieaţa întreagă a muncit cinstit, 
care şi a sacrificat toate forţele { lui 
pe.*jTru propăşirea acestui neam, nu 
are uevoe s ; răspundă acelora cari îi 
pun la îndoială patriotismul. D-voastră 
îmi aduceţi totdeauna învinuiri de ne- 
patriotismul meu, d-tră cari în ce pri
veşte atitudinea politicei erterne a 
partidului liberal, umblaţi în zigzaguri, 
neavând o părere, şi căutând a vă fo
losi de toate împrejurările pentru a 
trage foloase

In ce priveşte autonomia Macedo
niei, nu persoane particulare vor avea 
să dea soluţia, guvernul este acela 
care conduce politica, el e răspunzător 
de actele sale şi atunci când se va re
gula chestiunea Macedoniei, daca gu
vernul nu va fi lucrat conform intere
selor tării, atunci îi vom discuta aici 
actele lui.

D-1 ministru C. Dissescu: In in
cidentul ivit sunt trei chestiuni': E o 
protestare a d-lui lorga contra acelora 
cari trec frontiera, lucrând după senti
mentele lor patriotice în interesul cau
zei fraţilor lor. Conştiinţa mea se 0- 
pune să împedec sentimentul naţional 
al cuiva. Nu pot uita că politica ro
mână a triumfat adesea, fiindcă au fost 
patrioţi, cari au lucrat afară de grani
ţele ţării. In cererea de concedii a dlor 
Valaori şi Murau, nu se specifică ce 
vor face în concediu şi unde se vor 
duce şi cred că ar fi făcut foarte rău 
dacă ar fi vorbit. Ce fac acei trei pro
fesori, e răspunderea lor şi e bine că 
au făcut acest demers. Eu nu pot să-i 
desaprob, după cum nu pot desaproba 
nici acţiunea patriotică a Românilor 
din Franţa, cari se agită împotriva 
atitudinei presei franceze faţă de Ro
mânca. încă odată, repet, acţiunea în
treprinsă de acei profesori e în numele 
lor, ea nu angajează guvernul.

Cerându-se închiderea discuţiunei 
şedinţa se suspendă, cu toate că d-1 
lorga voia să răspundă d-Iui minstru.

De pe câmpul de războiu.
Pe ziua de azi avem  de înre

gistrat următoarele ştiri de pe câm 
pul de războiu:

Par s, 26 Febr. Ziarul »Matin« 
primeşte din cartierul general bulgar 
ştirea, că armata bulgară asediază de 
Bei zile cu toate forţele disponibile Adria- 
nomluly fără a ajunge insă la vre un 
rezultat.

Tot »Matin« este informat, că, cu 
toate intervenţiile şi cererile consuli
lor, Bulgarii bombardează acum cu deo
sebire părţile oraşului locuite de colo
niile streine. Consulii au cerut din nou 
să se designeze o zonă neutrală.

Constantinopol, 26 Febr. Rapoar
tele oficiale turceşti sosite din Gallipoli 
desmint ştirile bulgare despre mari per- 
deri turceşti în luptele dela Sarkfij.

Gonsianlmovol, 26 Febr. Ziarul 
»Tanin« anunţă, că Grecii au dirigiat 
40000 soldaţi din Salonic prin Carafe- 
ria si Gorita spre Ianina.

Lnndr , £6 Febr. »Daily News« 
-e ‘S. -\ A' na ştirba, că escadra 

grecească şi- 1 întins blicada şi asupra 
portului Durazzo.

Belgrad, 26 Febr Majorul turc 
Cabri, un membru marcant al comite
tului tinerilor turci, a fost făcut priso- 
nier de cătră Sârbi.

Sofia% 26 Febr. Ştiri particulare 
vorbesc de un atac ai Turcilor la Cea- 
t&lgea, în care Turcii ar fl pariut 500 
morţi şi 1000 prlsonieri. — Din cauza 
marelui ger numâroşi soldaţi bulgari 
au îngheţat la Constantinopol.

f  Baron Duca de Cadar.

Eri au fost aşezate spre vecinică 
odihnă cu mare pompă bisericească şi 
în prezenţa unui distins public româ
nesc rămăşiţele pământeşti aie baronu
lui Geza Duca de Cadar în cripta fa
miliară din frumoasa biserică gr. or. 
românească, pe care regretatul baron 
Duca a zidit-o în comuna £ bănăţeană 
Cadar.

După săvârşirea prohodului P. S. 
Sa episcopul Miron Or ist ea a rostit un 
pătrunzător panegiric, din care reţinem 
următoarele părţi;

» . . .  Era născut din vestita fa
milie Duca, care prin veacul XI a dat 
imperiului bizantin sub împăratul Isac 
Comnenul pe un primministru, mai 
târziu el însuş împărat ca Constantin 
X., iară mai târziu pe împăratul bi
zantin Ioan Iii. şi mulţi alţi înalţi 
dignitari civili şi militari. După căderea 
imperiului bizantin familia macedoro
mână Ducă nu s’a prăpădit ca cele
lalte familii nobile ale imperiului, ci 
prin v. XVII aflăm urmaşi de-ai ei pe 
tronul Moldovei şi al Munteniei. Un 
timp apoi s’a întunecat originea prin
ciară a Duca-eşti!or; dar în jumătatea 
a II a veacului a; XVIII reînvie vitejia 
veche în sângele tinerului cadet-in* 
giner din Reg. româno-irilic Nr. 13 
Petru Duca ( f  1822) care ca soldat al 
monarhiei noastre devine o celebritate 
militară, raportând în luptele ultime 
contra Turcilor din Banat (1788—1789) 
şi în luptele contra lui Napoleon multe 
strălucite învingeri, pentru cari a câş
tigat nu numai ordul Măriei Terezia, 
avansări repezi până la rangul de ma- 
reşal-campestru, titlul de baron, cl şi 
ca diplomat iscusit încrederea neţăr
murită a împăratului Francisc, care în 
1814 l-a trimis la Lusigny, ca să în
cheie cu Napoleon armistiţiul. Tot dela 
domnitor a obţinut ca dar moşiile Cadar 
şi Sipet, pe cari — nefiind însurat — 
le-a moştenit dimpreună cu titlul de 
Baron nepoţii dela fratele-său. Unul 
dintre urmaşi este scumpul nostru re- 
pausat. Dară aceasta nobilitate eredi
tară primia în persoana repausatului 
un adevărat lustru în urma nobleţei 
sufletului său, plin de o rară bunătate 
şi de înalte calităţi şi idealuri, cari îl 
călăuzîau şi preocupau.

Crescut cu cea mai mare îngrijire 
pentru misiunea grea şi ^încâlcită de 
diplomat, ocupase importante oficii în 
cadrele diplomaţiei monarchiei noastre 
la Bucureşti, Atena, Lisabona, Belgrad, 
Stuttgart, Constantinopol, Haga etc. şi 
tocmai în lunile trecute primise un nou 
semn al gvaţiei împărăteşti din partea 
Maiestăţii Sale Regelui, ca©e*i dădu tit
lul de »ministru plenipotenţiar«.

Condus de gândul de-a face con- 
naţionalilor săi Români serviţii nemijlo
cite, se hotărî a-ş întrerupe pe un timp 
cariera-i diplomatică, spre a-?i oferi bi- 
sericei sale naţionale serviţiile pe diferi
tele ei terene de activitate, începând dela 
prezidenţia comitetului parohial din a- 
ceastă comună bisericească ti până la 
deputăţia în sinodul eparhial şi în con
gresul naţional-bisericesc şi spre a In
tra în parlamentul ţării. Deal teu m era 
şi membru cu drept ereditar în casa 
magnaţilor.0 9

Trăind ca bărbat sănătos în feri
cită căsătorie cu o aleasă fică a bise- 
ricei noastre ortodoxe, cu Baroneasa 
Jeannb, fiică a baronului Fedor ‘Nicolici 
şi verişoară a fostului Rege al Sâr- 
biei din familia Obrenoviceştilor, cea 
cu mult sânge românesc, avea şi o în
floritoare stare materială, pe care mai 
ales în deceniul ultim prin muncă În
teţită el însuş o înmulţise cu presto 
6000 jugere; iară în zilele viitoare toc
mai avea să-şi înceapă sub conducerea 
lui activitatea o mare întreprindere 
pentru esploatarea ferului, înfiinţată de 
el cu capitalul unei societăţi franceze 
de 12 milioane coroane.

Cu un cuvânt, avea din belşug, 
toate condiţiunile pentru de-a putea 
esclama cu profundul nostru poet Vlă- 
huţă... ca trăi-’i o fericire...

Fabrică de mobile
BRAŞOV, Strada. Porţi 33.

Asortiment enorm de mobile de prânzător, dorim 

tor, salon şi odăi de domni. Comande după desin. 

Preţuri eftine. 06 Serviciu punctual
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Una mie coroane pentru lepîuî 
Dr. iOSS Bursia. Din Sibiiu ni se scrie :

Tn şedinţa din urmă a comitetului 
Reuniunii meseriaşilor sibieni, preziden
tul ei, dl Tordăşianu, a comunicat seri 
soarea redacţiunii ziarului » Gazeta 
»Transilvaniei* din Braşov, conform 
căreia este vestit, că la numita redac- 
ţiune »s-a depus o donaţiune de 1000 
(una mie cor.; din partea unui binefă
cător al meseriaşilor noştri, care do
reşte să rămână necunoscut, cu scopul 
de a fi sprijiniţi băieţii mai săraci a- 
plicaţi la meserii din comuna Sălişte« 
Cum donatorul anonim n-a pus nici o 
condiţie şi comitetul Reuniunii poate 
dispune după bună chibzuire asupra 
distribuirii ajutoarelor în scopul indi
cat, comitetul luând cu multă bucurie 
act de acest dar generos şi neaşteptat 
şi votând mulţămită tuturor factorilor 
cari au contribuit pe această cale la 
întărirea noastră, a decis ca suma de 
o miie de coroane să fie adăogată la 
»Legatul Dr. Ioan Borcia pentru ajuto
rarea copiilor din Sălişte, aplicaţi Ia 
meserii« al »Fondului episcopul Nicolae 
Popea pentru masa învăţăceilor mese 
riaşi« Acest legat, asemenea celorlalte 
fonduri şi l-gate ale numitei Reuniuni, 
nu se va activa până va ajunge la 
suma de cor 5000, când 20% din venite 
se vor capitaliza, iar 80% se vor folosi 
la ajutorarea învăţăceilor din Sălişte, 
aplicaţi la meserii, fie cu îmbrăcăminte, 
cu bani de şcoală, cu taxele pentru 
spital, pentru spălat, etc. fie cu susţi
nerea, când masa învăţăceilor se va 
alcătui, la acea masă. De altfel şi până 
va ajunge legatul la 5000 cor , Reuniu
nea ca şi în trecut va îmbrăca şi va 
ajuta după putinţă la Crăciun şi la 
alte ocaziuni binevenite şi învăţăcei 
eriginari din Sălişte. In legătură s-a 
luat o nouă hotărâre, ca comitetul să a- 
peleze la oflciile parohiale şi la alte 
aşezăminte din comunele din cari Reu
niunea are legate, să adune din prile
jul postului S. Paşti ajutoare băneşti 
în scopul sporirii legatelor.

Casiiia română din Blsj — scrie 
»Unirea«—şi-a ţinut Duminecă adunarea 
generală în prezenţa unui public nu- 
măros. Prezidentul ei, Rever. Dr. Isidor 
Marcu, canonic metropolitan, constată 
în cuvântul de deschidere, cu satisfacţie, 
că activitatea casinei deriăşurată în 
anul trecut e foarte îmbucurătoare, do 
vadă, că interesul membri or nu a lip
sit. îndeosebi se remarcă conferenţele 
»Academiei poporale,« cari au luat un 
avânt cu totul înveselitor, urmărite de 
interesul tot mai vădit al publicului. 
Din rapoartele comitetului aflăm, că în 
anul trecut casina a avut 91 membri 
(s’a remarcat, că nici un membru din 
provinţă, cum are casina ungurească, 
de pildă) Statul activ al cassarului in
dică cifra de 4206.13 cor,, iar saldul a 
fost cu încheierea anului: 906.49 cor. 
Adunarea generală, Ia propunerea căl
duroasă a dlui Dr. luliu Maniu, alege, 
cu aclamări sgomotoase, de »membrii 
onorari« ai casinei pe II. Sa părintele 
prepozit I. M. Moldovan şi pe iubitul 
măestru compozitor Iacob Mureşianu,

Cununie. Maria Malvina Marcu şi 
Traian Lazar teolog abs. anunţă cele- 
brarea cununiei lor, care va fi Dumi
necă în 2 Martie n. 1913, la orele 4 d. 
a. î i  biserica greco-cat. din Gârbova- 
de jos. Gârbova-de jos, —  Gâmbaş.

—  D~ra Marioara I. Fătu *4 di Du 
mitru I Muntqanu îşi vor celebra cu 
nunia religioasă Duminecă 17’ Februa
rie, v. Brăila — Tortoman.

Ştiri din România, d i. c. Disescu, 
ministru al instrucţiune! publice, a 
primit alaltaeri demisia dlui Bogdan, 
din demnitatea de rector al universi
tăţii din Iaşi.

—  La ministere! da industrie 
şi comerţ s’a primit o vastă sta
tistică a producţiei de grâu din

! Europa, in anii 1900— 1912. Ro
mânia în această statistică, ocupă 
locul al şaselea, după Rusia, Fran
ţa, Germania, Spania şi Austria.

— Dl. C. Disescu mininistru al 
instrucţiunei publice, insolit de dl M. 
Popescu administratorul Casei şcoalelor, 
a vizitat alaltaeri Palatul artelor din 
Parcul Expoziţiei. Vizita aceasta a avut 
de scop cercetarea Palatului Artelor, 
în vederea transformării lui tntr’o pi
nacotecă a Statului.

Despre asentfrile din ăst an a a-
părut un comunicat al ministrului de 
război în numărul de alaltăeri al foaei 
oficiale, prin care forurile competente 

\ sunt îndrumate să se îngrijască de lo- 
f calităţile unde vor avea loc asentările

şi ca publicaţiile asupra asentărilor 
să se facă cât mai curând cunoscute în 
diferitele comune. Se stabileşte tot o- 
dată raportul între numărul recruţilor 
împărţiţi la armata comună şi Ia hon- 
vezime: tot al patrulea recrut va fi 
trecut la honvezi

Boi Enqlezi la Silistra. Cetim în 
»Minerva«: Se ştie, că zilele trecute un 
căpitan englez de stat major a vizitat 
Silistra şi împrejurimile. Acel ofiţer era 
însoţit de un ziarist englez. Cei doi mi
sionari au constatat, că Bulgarii făcuse 
din moscheia din Silistra o magazie de 
provizie şi un abator. Constatarea a- 
ceasta a produs cea mai neplăcută im
presie căpitanului Charton şi însoţito
rului său. Din Silistra cei doi Englezi 
au plecat la fortul Medjidie-tabia, pe 
care Lau vizitat. Căpitanul englez adre- 
sându-se reprezentantului autorităţei 
bulgare. La spus:

— Nu înţeleg de ce refuzaţi să 
daţi Românilor Silistra, dacă sunteţi 
dispuşi să Ie daţi fortul Medjidie-tabia. 
Acest fort e aşezat in regiunea cultu
rilor, ce ie fac locuitorii Siiistrei, deci 
dacă se cedează fortul, fără oraş, în 
seamnă că locuitorii aceia ar rămânea 
bulgari, dar proprietari în România.

Concert. Secţia industrială a reu
niunii economice română din Urăştie 
învită Ia concertul, dat de corul Reu
niunii, în scop filantropic, sub conduce
rea măestrului de muzică dl Albrecht 
Schmidt, care va avea loc în sala otelului 
»Central« din loc. Sâmbătă, în 8 Mar
tie st. n. 1913. După Göncért, urmea
ză dans

Dsla sipiiiţiunM sad polară a 
exploratorului Mawson, care plecase 
spre pol încă în luna Ianuarie a anului 
1911, a sosit zilele acestea prima ra- 
d io telegramă, predată din Âdelensland 
Această expediţiune, foarte bine echi
pată, dusese cu sine mai multe aparate 
Marconi, instalate pe sănii şi un aero
plan. Se aştepta cu mult interes un 
comunicat al Iui Mawson despre de
cursul expediţiunei sale şi despre faptul 
dacă aeroplanele se pot folosi cu succes 
de exploratorii regiunilor polare. Ra 
diotelegrama amintită aduce vestea, că 
exploratorii n au putut face nici-o as
censiune cu aeroplanul.

Mormântul lai iren. Exploratorul 
englez Iulian Grande, întorcftndu se zi
lele acestea din excursia-i ştiinţifică în
treprinsă în Arabia şi Egipt, a ţinut o 
conferenţă la clubul Cameral din Lon
dra, unde a făcut declaraţia senzaţio
nală, că pe muntele Hor a dat do mor
mântul lui Aron, pe care Mahomedanii 
îl păzesc cu cea mai mare grijă. în 
peştera, în care se află acest mormânt
— a spus Grande—sunt o mulţime de 
inscripţii atât mahomedane cât şi heb- 
raice, cari — în urma faptului, că 
evreii de veacuri întregi n-au avut 
drept să se apropie de acest loc — 
trebue să dateze din vremi străbune. 
Paznicii peşterii n-au permis nici chiar 
lui Grande copiarea acelor inscripţii. 
Această peşteră, în care Grande a dat 
de mormântul lui Aron, e situată la o 
mare înălţime: 1600 metri peste nive
lul mării şi se află la 60 mile depăr
tare sudică de Marea Neagră.

Din brutalităţile Gondectorilor do 
tren. s-au scris multe şi mult despre 
brutalităţile ce le îndură adesea călă
torii din partea conductorilor de tren, 
cari se cred stăpâni atotputernici peste 
cei ce călătoresc pe trenuri. Un astfel 
do caz de-o nemaipomenită barbarie 
se anunţă acum din Sătmar: Un călă
tor, Rozsa György, de loc din comuna 
Apa, s-a luat — nu se ştie din ce cauză
— la ceartă cu conductorul de tren. 
Ca să pună capăt acestei certe, conduc
torul a recurs la un miiloc, la care, nu
mai un încrezut în atotputernicia sa, s-a 
putut gândi: A deschis uşa vagonului 
şi — în timp ce trenul alerga cu 
mare viteză,—l-a împins pe nenorocitul 
Rozsa jos. Atins de roatele trenului, 
Rozsa a suferit răni de moarte, din 
care cauză a fost dus la spital, unde se 
luptă cu moartea. Cazul s-a petrecut 
în apropiere de Szatmărnemet

Principesei« Bulgariei îmlud mâna..
Ziarul »Le Gaulois« publică urmă
toarea scrisoare a principeselor Bulga
riei, prin care cer Franţei ajutoare 
pentru invalizi:

Dumnezeu a binecuvântat armatele 
erestine în repedea campanie care se 
isprăveşte. Dar câte victime au trebuit 
să plătească acest triumf cu sacrificiul 
vieţei io r ! Şi a doua zi după cruciadă, 
orfanii rămân. Le trebue pâne, foc, hai 
ne. Pentru micuţii aceştia cerşim, ru 
gând mai ales pe sorioarele şi frăţiorii 
lor din Franţa să şi dea obolul. Oricât 
de mic ar fi acest oboi destinat creărei

micilor orfelinate locale, în diferite 
părţi ale Bulgariei, va^fl primit de noi 
cu recunoştinţă şi ne vom face o plă
cere să trimetem donatorilor fotografia 
noastră cu iscăliturile noastre, Daţi, e 
pentru copii celor cari au murit pentru 
cauza Crucei. Hristos va primi ca pen
tru el, ceea ce se va face pentru aceşti 
micuţi.9

Su binecuvinteze pe binefăcătorii 
Ior.

F.udoxia şi Naăejda,
Principesele Bulgariei.

Cu toată starea aceasta vrednică 
de plâns, bulgarii* perzistă să continue 
războiul..

Grevă ia teologia din Pojun. stu
denţii dela facultatea teologică evang. 
din Pojun au proclamat greva, pe mo
tivul, că cu toată împotrivirea lor, di
recţiunea primise în acest seminar pe 
un student, care din cauze de agitaţie 
panslavistă fusese eliminat dela teolo
gia din Şopron. Studenţii grevişti au 
declarat, că nu vor cerceta prelegerile 
până atunci, până când acel student nu 
va părăsi £ facultatea teologică.

Ia jarul exe&uitrli fostului preş. I 
Madero. Din New-York se anunţă: In 
urma intervenţiei guvernului american, 
preşedintele Mexicului, Huerta, a con 
simţit ca corpurile lui Madero şi Jua- 
rez — victime ale ultimei răscoale din 
Mexico, — să fie predate familiilor lor. 
Guvernul din Washington a declarat, 
că nu va recunoaşte noul guvern me 
xican, până nu va primi explicaţiuni 
asupra asasinării fraţilor Madero. Asu
pra asasinării iui Madero şi Juarez so
sesc ştiri, cari par a face responzabil 
de moartea acestora pe preşedintele 
Huerta.. Situaţia în Mexico s’a agravat 
din nou. Dovadă, faptul, că Statele 
Unite au ordonat mobilizarea unor 
trupe, cari în caz de nevoe, au să apere 
viaţa cetăţenilor Uniunei, stabiliţi în 
Mexico. Sunt temeri chiar de izbucni
rea unui război între Statele Unite şi 
Mexico.

deosebire de naţionalitate, un eveni
ment muzical de primul rang şi In a- 
celaş timp un nou titlu de onoare 
pentru reuniunea noastră de cântări, 
caro în acest vechiu oraş cultural ger
man s’a menţinut şi se menţine prin 
prestaţiunile ei distinse, dar cu deo
sebire prin dirigentul ei nepreţuit prof. 
G. Dima, în fruntea tuturor reuniunilor 
similare.

Ne bucurăm, că faţă de concertul 
de Marţi seara (4 Martie n ) se mani
festă un deosebit interes şi am dori 
ca sala Redutei să fie Marţi seara până 
la ultimul loc ocupată.

Pe astăzi sunt aşteptaţi să so 
sească la Braşov soliştii d-nii G. Fo* 
lescu (bas) şi părintele Vasile Popovici 
(tenor).

Bilete se află de vânzare înce
pând de mâne, Vineri, la librăria Zeidner, 
unde se va distribui gratuit şi textul 
oratorului Paulus, după cuvintele sfin
tei scripturi, pe care îl recomandăm 
spre cetire tuturora, cari doresc să pă
trundă înţelesul adânc al operei lui 
Mendelssohn.

In nrul de Sâmbătă seara vom da 
la foileton conţinutul acestei opere îm
preună cu unele explicări, cari privesc 
interpretarea muzicală.

Convenirea meseriaşilor noştri.
Vechea noastră *Asociaţ'une pentru 
sprijinirea învăţăceilor şi sodalilor ro
mâni din Braşov« aranjează, — pre
cum am anunţat — Sâmbătă seara> o 
>convenire€ în sala Redutei oraşului,- 
la mese întinse. Un program drăguţ, 
compus din cântece şi o piesă t teatrală 
va distra publicul.

Stând în ajunul acestei conveniri, 
apelăm la intelectualii şi„ fruntaşii po
porului nsstru, să participe în număr 
cât mai mare la această convenire, ca 
şi în modul acesta să arătăm interesul 
şi sprijinul nostru faţă de cercul vred
nicilor noştri meseriaşi.

La revedere deci Sâmbătă seara 
în sala Redutei!

Ştîfî mărunte. Guvernul rus—după 
cum se anunţă din Halle — a comandat 
în Germania aeroplane pentru suma de 
600,000/mărci.

— Partidul socialiştilor republicani 
din Franţa a hotărât excluderea fostu
lui ministru Millerand pe motiv că pe 
când era ministru, Millerand ar fi luat 
unele dispoziţiuni. ce sunt în contradic
ţie cu programul partidului.

— O delegaţiune a comitetului t i
nerilor turcita vizitat pe noul patriarh 
ecumenic, spre a-1 felicita. Ziarele spun, 
că patriarhul şi tinerii turci au expri
mat urări pentru o grabnică încheere 
a unei păci onorabile.

— Se anunţă din Berlin, că Jprin- 
cipele Livio Odeschalki a răspândit în 
Germaoia mai multe broşuri, prin cari 
spune că fam lia lui îşi revendică drep
tul Ia tronul Albaniei

— La Haugeiar, în Germania, a 
căzut dela înălţimea d8 60 m. aviatorul 
Werntgen, murind pe loc.

ÂViS Cu începere dela 1" Martie 
1913 caut un candidat de advocat ro
mân, cu practică, pe lângă condiţiuni 
favorabile.— Dr Ilariu Hoadrea, advocat, 
Zerneşti 4— 8

ÂViS Caut un candidat de advo
cat cu praxă bună. Doritorii să se adre
seze ia Dr Şerban, advocat tn Făgăraş.
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AviS. Esposiţie permanentă de 
tablouri etnografice şi regiuni Ia foto
graful Adler, in fiecare lună serii nouă

1—3

Bilete pentru convenirea de Sâm
bătă se află de vânzare la firma Mre- 
m iasnepG ţ ii.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov s’au mai făcut următoarele 
contribuiri:

Banca „Brancoveana0 din Zârneşti 
20 cor. Pe lista de colectă Nr 105 (co- 
lectant Nicolae Căprioară cl IV. g.) dela 
mai mulţi marinimoşi contribuenţi, în
tre cari d l C. Proca 3 cor., D.’ Ilie, 
Vasilie Ilié, Í. Butnar, R Cristolovean 
câte 1 cor , etc. etc. o sumă de 15 co
roane 50 bani.

Primească marini moşii donatori 
sincerile noastre mulţumite. — Direcţ. 
şcoalelor medii gr. or. rom. d?n Braşov.

Mulţămită. Cu ocazia producţiunii, 
ce a avut' loc înHălchiu la ziua »întâm
pinării Domnului“, — au binevoit a 
suprasolvi următorii domni: P. on. d, 
prot. Dr. Saftu 3 cor., V. Üveges şi R. 
Dogariu câte 2 cor., N. N. 1.20, N, N. 
80 bani, I. G. Eremie com. 80 bani, 
Révész J. com. 1 cor.. V. Branişte, G. 
Baboie, R. Ardelean, câte 2 cor. şi G. 
FI. Preşmerean 1 cor. toţi din Braşov. 
Apoi următorii domni din Hălhiu: Mih. 
Roth farm. 3 cor, G. Nicolaus notar. 
Th. Hermel primar, G. Grempels şi Ioh. 
Nicolaus, câte 1 cor. 50 bani, I. N. Iacob. 
croitor 1 cor. La olaltă, suprasolviri, 
27 cor. 80 bani. S’a încasat în sumă 
totală 159 cor. 30 bani, iar spesele au 
fost 161 cor. 38 bani. In numele tine
rimii noastre aduc mulţumite tuturor 
binevoitorilor şi sprijinitorilor, şi în 
deosebi celor 5 domni din societatea 
corală „Acordul“, cari au binevoit a lua 
chiar parte activă

Hălchiu, 12 Febr, 1913. — Nicolae 
Constantin, paroh.

P A U L U S .

Reuniunea noastră de cântări a 
avut eri seara în sala gimnaziului pr ma 
repetiţie cu concursul orhestrei oraşu
lui şi a mai multor membri distinşi ai 
societăţii filarmonice din Braşov. Publi
cul, care a asistat la această repetiţie, 
a rămas viu impresionat de creaţiunea 
măiestrului Mendelssohn, care a fost 
interpretată de corul reuniunei şi de 
orhestra oraşului sub dirigenţa măies
trului Dima în mod deosebit de înăl 
ţător şi impunător. La această repetiţie 
am avut deosebita plăcere a asculta şi 
pe d-na H Nemeş, care s’a remarcat ca 
o cântăreaţă şi interpretă distinsă a 
pârtiilor de sopran solo din oratoriul 
Paulus.

Deabea acum am putut constata 
cu adevărat munca şi zelul deosebit de
pus de măiestrul Dima şi de însufle 
ţiţii săi corişti pentru reprezentarea 
acestui grandios oratoriu, care va forma 
în viaţa muzicală a Braşovului, fără

Liictc, arte şi ştiinţe.
I Anuar pedagogic.

A trecut mai bine de o lună, 
dela apariţia primului Anuar ped. rom. 
fără ca să se amintească ceva mai de 
seamă despre el... Şi de sigur, acum — 
când stăm înaintea unui nou atentat 
în potriva şcolilor noastre, plănuit de 
ministrul instrucţiei — am avea o 
cauză mai mult, ca să ne ocupăm şi 
cu ce se scrie în jurul oropsitei şi ui 
tatei chestii şcolare.

Lăpădând haina ignoranţei faţă 
do tot ce e menit pentru altarul cul
turii româneşti, vom vedea că şi A- 
nuarul prezent, înseamnă mai mult 
decât senzaţia unei noutăţi de anul 
nou şi că are mai multă importanţă 
decât numai rolul începutului în seria

publicaţiilor de acest fel, ce vor urma 
an de an,

Se cuvine deci o deosebită consi
deraţie, acestui product al studiului, 
al muncii pătrunse de dragostea şcolii 
româneşti.

Bogatul material pe care ni’l oferă 
Anuarul dlui Ghibu are meritul de a 
grupa toate chestiile pedagogice, cari 
au vr’o legătură cu timpul şi împreju
rările noastre «în jurul unui singur 
punct de vedere superior». Care e a* 
cest punct, acest «motiv conducător» 
uşor se poate observa la o cetire cu 
atenţiune.

Plecând dela nevoile noastre ac
tuale, dl. Ghibu cu mijloacele pe cari 
le oferă pedagogia universală, dă în
drumările necesare instrucţiei naţio
nale, desemnând astfel conturile unei 
pedagogii naţionale, reclamate de tre
buinţele noastre sufieteşţi şi trupeşti.

Aceasta o dovedeşte — abstrăgând 
dela cele 35 pagini prime — restul A- 
nuarului de aproape 200 pagini, in 
special articolele: «Popoare cu două 
limbi» — care îşi are întemeierea mai 
aprofundată în «der moderne Utraquis* 
mus oder die Zweisprachigkeit der 
Volksschule 1910» unde se combate 
ştienţific bilinguismul în şcolile popo
ral r — apoi: «Valoarea educativă a 
Geografiei şi a Istoriei locale», care 
vorbeşte contra unilateralităţii şi a 
intenţiei ascunse a oficialităţii maghiare, 
de a şabloniza şi a generaliza învăţă
mântul istoric şi cel geografic, în de
trimentul sufletesc al cetăţenilor dife
ritelor naţionalităţi din diferitele re
giuni ale ţării, cari simt necesitatea 
de a-şi cunoaşte «fizionomia specială a 
locului natal, mijloacele de trai, portul 
şi obiceiul lor, tradiţiile, poveştile, le
gendele, rolul lor istoric şi oamenii 
mari, pe cari i-au produs». Căci de 
bună seamă «vederea muntelui ce măr
gineşte orizontul, a râului ce traver
sează şesul, a mării... a miilor de as
pecte ale naturii încunjurătoare... a 
smeritei bisericuţe dela ţară, a cate
dralei, a căscioarei învechite»... toate 
acestea completând icoana vie a vre- 
milor trecute, fac mai plină de vieaţă 
şi mai înţeleasă istoria naţională.

Şi după-cum era natural, dl. re- 
vişor şcolar, bazând Anuarul său pe 
principiile naţionale trebuia să amin
tească şi despre cei-ce la Români e 
privit ca d>scălul adevăratului naţio
nalism. Articolul «N. Iorga ca educator» 
îşi are deci cel mai nimerit loc îu a- 
cest Anuar. Toţi trebue să-ştie cine e 
acest «fanatic adevărat al muncii şi 
sincerităţii» care înscriind pe flamura 
sa deviza: «noi prin noi» fixând sco
puri nouă şi stabilind că i şi mijloace 
nouă a arătat educaţiei şi vieţii naţio
nale idealul e i: unitatea culturală. 
«Fără diplomă specială d« pedagog» 
lorga, prin munca-i uriaşă, prin carac
terul personalităţii sale, prin înţelep
ciunea scrisului şi vorbei sale este de 
sigur adevăratul educator al întregului 
neam românesc,

Al 2-lea model al faptei naţionale 
pe care’l scoate în relief Anuarul e 
boierul moldovean Vasile Stroiescu, al 
cărui nume e strâns legat de toate 
instituţiile noastre culturale. Acest om 
superior nu vrea să pună nici decum 
pond pe milionul de coroane ce’l făcu 
danie, ci pe datoria morală şi naţio
nală de a da de dragul ajutorului, a 
faptei bune şi în împrejurările cele 
mai crilice. Afla va imitatori?

Fentrii direcţia naţională a A- 
nuarului e caracteristic faptul că dl. 
Ghibu tratează şi pe pedagogii mari 
universali, tot în strânsă legătură cu 
stările şi împrejurările noastre actuale. 
Aşa decurând sărbătoritul Rousseau 
prin adevărul să « copt ul până la 15 
ani nu poate m’nwţe a vorbi decât o 
limbă» contribue la încurajarea celor 
ce luptă pentru apărarea limbii ma
terne în şcolile româneşti. Şi de bună 
seamă «cetăţeanul din Généve» a fost 
necontestabil mai mare psicholog şi 
pedagog decât toate autorităţile şco
lare maghiare.

(Va orna.)

TIME ŞTIEL
Viena, 27 Feb. Maj. Sa a sem

nat actul prezentat de prim-minis- 
trul Lukács privitor la numirea se
cretarului de stat lankovich Béla  
de m inistru  al cultelor şi instruc
ţiunei publice. Numirea va apare 
in nrul de mâne ai loiei oficiale.

Proprietar:
Tip. Â Mnreşianu: Branisce ét Comp 

Redactor responzabil: 
loan Brotea.

î n c h i d e ţ i GUEA... dacă ai dinţi urâţi eumpără-ţi un tub de pastă de dinţi din cărbuni de tei 
„REFORM“ cu 70 bani. — Folosind-o 3 zile vei avea dinţi albi ca zăpada.

YICHST OTTO, inventator şi

Atunc i  vo rbeş te  LTÍ/LVÍ
eselusiv singurul fabricant, farmacia „Őrangyal“ în Tatrang, comiţatul Braşov. — Laborator

că acest minunat preparat l-ai cumpărat în prăvălia 
şi drogueria L a n g  şi T h e i l  în Târgu Grâului

chemie. — Singurul preparat care nu aţaeă dinţii«
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„Silvania“ ,
institut de eredit şi eeonomii, societate pe acţii în Şimleul-Silvaniei.

Convocare.
Domnii acţionari ai institutului de credit ţi economii „Silvani*“, societate pe acţii, în virtutea 

§-lui 29 din statute să invită la a

V ăpsito ria  artistică de lu x  şi curăţire hemică

G. SOLINGER
i t r .  Spiialvlmi i i ,  vis-â-vis cu Hotel Coroană,

se recomandă pentru toate laerănle ee cade în branşa aceasta. 
Curăţire kemieă de garderebe de dame şi domni, în mătase, 
lână, bumbac, întindere modernă de perdele pe cadre patent 
etc. Costume de bărbaţi se curăţă hernie şi reperează în ate- 

M 6 V i t a t £ !  bei propriu oa nouă. v o t i t a v e :

XXV-a adunare generală ordinară
care se va ţinea lu #im 1 e u l-Si 1 vani ei, la 17 Martie st. u. 1918 înainte de amiazi la 10 os:* în 
localitatea institutului.

Obiectele puse la ordinea zilei sunt.
1, Exmiterea alor 3 membrii pentru verificarea procesului verbal.
2. Raportul anual al direcţiunei şi al comitetului de supraveghiare asupra corn puţului a- 

nual, al bilanţului şi a propunerilor peatruîmparţirea profitului, precum şi stabilirea bilanţului anual şi 
fixarea dividendelor.

8. Determinarea scopului, spre care este a se întrebuinţa suma prevăzută în §. 98. p. b
6. Fixarsa preţului m&rcelcr de prezenţă, a plaţilor pentru membrii din direcţiune şi comitetul 

de supraveghiare şi a adausului de plată pentru funţionari.
5. Eventuale propuneri.

v *
* *

Să atrage atenţiunea domnilor acţionari la dispoziţiunea §-lui 22 din statute. în senzul căruia : 
„la adunarea generală au vot numai acei acţionari, cari cu cel puţin 1 jumătate de an mai înainte sunt 
trecuţi în registrul acţionarilor şi ca atari au depus la direcţiunea institutului, respective au sosit avisul 
despre depunerea la locurile desemnate prin direeţ ue, eventual şi documentele de plenipotenţă cu cel 
puţin o zi înaintea adunării generale“.

Pentru depunerea acţiunilor şi a documentelor de plenipotenţă pentru acest an s’au desemnat, 
respective sunt rugate toate institutele cari sunt membiii la „solidaritatea“.

Acţiunile, documentele de plenipotenţă şi reversaiele despre depunerea acţiunilor la locurile mai 
su& desemnate, sunt a se prezenta la institut până în 16 Martie st. n. la 4 oare după ameazi.

Ş im leu l-S ilvan ie i; la 1 Februarie 1918.

Direcţiunea institutului.

Bilanţ pe 1912.

A V E R E Cor. fii J D A T O R I E Cor. fii.

Cassa........................ 54-662 55
Bon în giro şi la alte bănci 18158*28 72820

2158115 
1154987 

40675 
152257 

1115988

247422
7900
2316
7292

13872

9770

83

46
94
63
94
04

40

72
13
80

83

Capital social...............................
Fond de rezervă............................
Fond de pensiuni ........................
Fond cultural....................... ...  .
Depuneri sp»e fructificare................
Reescont . . , ........................
împrumuturi hipotecare cedate . . . 
împrumut hipotecar pe edificiile proprii
Efecte lombardate.......................
Depozite de c a s s a ........................
Dividende neridicate....................
Diverşi creditori te cont curent . . . 
Dare restantă după interese de depuneri. 
Interese hransitoare anticipate . . . 
Profit curat ...........................

680000
231559
40143
3309

1648019
1182566
174S14
100000
743200

9464
1867

145410
3565

47662
51258

90
49
18
60
25

77

75
70
05
05

Cambii de bancă . . . 1080842*11 
Cambii cu acop. bipotecară 1077773*35
împrumuturi hipotecare................
împrumuturi pe ooligaţii cu cavenţi .
Cont c u re n t .......................  • .
Efecte .......................................
Realităţi: Casele proprii 236500*— 

Realităţi de vânzare 10922*40
Mobiliar după amortizare................
Magazin la Filiala Bucium . . . .
Diverşi debitori ........................
Interese do reescompt anticipate . . 
Interese de împrumuturi hipoteoara ce

date aut.....................................

49Ő293072 4982»80|72

Profit şt Perderi,

0 H 1 L T U B L I Cor. fi) V E N I T E I Cor§ fii.

Interese: la depuneri . . . 79514*— Interese: dela cambii do banca 94705 36ii
la reoscont . . . 99160*77 „ „ c u  aeop.
Impvum. hip. cedate 4645 50 hipot.................»0880-78
Eieete lombardate 16072*74 dela împrumuturi
Instprum. hip. propriu 1024*17 200407 18 hipotecare . . . 89501*86

Spese: »Solare pentru funcţio- dela împrumuturi
nari, direcţiune şi co- pe obligaţiuni . . 2994 28
mit. de supraveg.. 37469-12 dela Cont-curent . 16809 42
Bani de cvartir . 3475*— dela Efecte . . 18657*4831354868
Maree de prezenţă 2484 — ^Venite la realităţi . . . . . . . 9115 12
Spese curente, tip. Proviziuni............................... ... 1668743
porto etc. . . . 13335*85 5676397

Dări: Dare directă . . . 21308*64
Dare după int. de dep. 7951*40
Competinţă de timbru 719*43 2997847

Amortizare la mobiliar . . . . . . 94251
Profit curat ................................ 5125805

339351 18 339351 18

Şimleu, la 81 Deeemvrie 1912.

Alierii CoSD&â, m. p. director executiv. Pentru contabilitate: MllfitlliU, na .p. secretar.
Direeţiafie» s

George Pop de Băseşti m. p- p;e,.dinte, űr. George Pop p- Ana- Vicaş, mp. Vasiliu Popp m. p.
A. Barbolovicra, m. p. Augusiin Mârcaş m. p. Graţian Plonta m. p. Dr- Viitor Deleu, m. p. 

Dr. Ploriaa St . a m. p. Georgiu Maior, »• p-,
Revăzut şi aflat exact. Şimlen la 31 Ianuarie 1913.

Comitettl de supraveghere.
iosif Diamandi p. Flórian Cociaa m. p. Dr- loan "Suciu m. p, Antoniu Báliban, m- p-

- = =  P E N E  D E  S T R U Ţ  = -
se curăţă sau vopseşte te colori moderne şi leagă cu preţ ieftin 
te Pieureuse. Rochi de dame, haine bărbăteşti se văpseste g 

[ m coluri modeme, asemenea stofe de mobile, perdele de lână, 1 
d r a - t c .  Negru pentru jelit la dorinţă se execută în 48 ore. I

Mai departe se primesc pentru seeonul de earnă, 
mantale de pluş de dam e, precum şi balcoane de 

domni spre curăţire cu abur.
Oa«r m u riri se ttfwA lworări irepraşafeil©. Rog do spăşi©

Societatea acţionară „Hebe“ 
dinOlâhszentgyCrgy (Sângecrgiul- 
român) comiţatul Bistriţă-Năsăud, 
caută

un conducător
pentru manipularea, valorizarea şi 
lăţirea apei minerale „Hefee“. Com
petentul trebue să poşada cunoştinţă 
specifică în acea privinţă şi tot 
odată trebue să aibă esperienţă 
practică referitor la regulare* în- 
tocmirelor de scaldă.

Reflectanţii să bine voiaseă 
a se adresa la domnul Dr. Deme* 
triu Ciuta advocat în Bistriţă (Besz- 
tereze), prezidentul societăţii ac
ţionare „Hebe“.

Un econom
care se pricepe la grădinărit, po- 
mărit, precum şi la stupărît, ca
pătă aplicare la Dr. Demetriu 
Ciuta, advocat în Bistriţa (Bese- 
tereze). cu oare reflectanţii sa se 
pună in legătură directă.

Ulei de sâmbure de
bostan.

Spre scopuri de alimentare, 
garantat curat.

Revânzătorilor li s© tac favo
ruri. La cerere trimite mostră.

Lengyel Sándor Pankota
Telefon 9.—

Nr. Mag. 18727/912.
Publicaţiune.

Vânzarea unei parcele de loc opă- 
şănesc în Timişul de Joe
Din locul orăşenesc din Timi* 

şui de Jos aflator te imediata 
apropiere de halta căi ferate pe
trecut în cartea funduarh sub 
Nr. ţap. 7227/2 se vor vinde pe 
cale de licitaţie publica orala şi 
cu oferte în scris 458.86 SAU 
1682.58 m 2.

Licitaţia se va ţinea în 10 
Martie 1913 1& 10 oare a. m te 
despărţământul Magistratului pen
tru afacerile economice str. Au
rarilor Nr. 5, etagiu II.

Tot aici sunt a se prezenta 
şi ofertele ce se vor Înainta până 
ia timpul sus fixat, asemenea se 
pot ceti aici condiţiunile de ofer
tare,cele ale licitaţiunii şi ale con 
tractului.

Brassó, în 6, Februarie 1918.
Magistratul orăşenesc.

Resturi de mărfuri
de spălat colorate, care cumpă
rate din întreg costa preţul îa- 
doit se vinde cu,

36 bani metru.
Moştre stau la dispoziţie 

franco.
C e  nu convine să schimbă 

cu alte loco Dornbir.
Sebr, Reicftart, fabricanţi.

Dernbiru, Vcral’»®r§'

Pălării de dame
Du asortiment bogat de modeluri. originale dela cele uu 

simple până la cele mai fine.
Forme negarnisite, flori artificiale pene cu — * »‘■•ton. se 

primesc prefaceri şî garnisiri cu preţori foarte i
Strada Porţii Nr .  51

Intrarea (tei Strada argintarilor vis-a vis de ofiotui do 
dare orăşenesc.

Iulie Scbuster.

COVOARE
LINOLEUM

PERDELE

Rânzături, albituri de pat, 
sc pot cumpăra cu preţul 
cel mai convenabil, îs ale
gere mare, preţuri* cele 
mai ieftine kt

T E L L MA N N  4 SPEIL
Târgul Grâului Ni*. 8.

Iegrfim şi aşezarea de V I t l f l lQ llYtl , u esperţi.
L u c r ă r i l e  de Ullllll v lllll Îq Hotel Coroana sunt 

executate de firma de sus.

^'bonaoaa.exi.te lei

„Gazeta Transilvaniei“,
se pot face ori şi când pe timp mai îndelungat sau lunare.

Âdministr. „Gazetei Transilvaniei“.
T m i L  iHPSSiRAFliHi A. MUREŞAN6, & COMP: BWţ®V.

t


